

荷兰将重启  
格罗宁根气田生产

**本报讯** 荷兰政府日前决定暂时从已关闭的格罗宁根气田提取少量天然气,因为寒冷天气正向欧洲西北部移动,拉动了对供暖和电力的需求。

荷兰政府2023年夏季表示,格罗宁根气田2023年10月1日关闭,并将在2024年10月永久关闭。此次天然气生产重启状态预计将持续一年,以免荷兰陷入能源短缺困境。

欧洲现在正面临供暖季以来的第一次真正寒流,气温低于季节平均水平。芬兰的电价近期已飙升至历史最高水平,因为欧洲的寒流始于北欧国家,并将南移至欧洲西北部,造成额外的能源需求,导致电力和天然气价格上涨。  
(张峻)

沙特下调2月  
交割的原油价格

**本报讯** 据油价网报道,沙特近日下调了2024年2月交割的原油价格,此次下调原油价格面向所有买家,而不是像过去那样只面向亚洲买家。

不过,能源情报网的分析人士表示,亚洲原油进口国的降价幅度最大,沙特出口的所有等级原油每桶都下降两美元。此外,沙特阿美还将北美买家的原油价格下调了相同幅度,而在之前的价格调整中,北美地区降价幅度较小。对于欧洲买家,沙特阿美将2月交割的原油价格每桶下调了1.5~2美元。

东亚炼厂的消息人士称:“与其他地区的原油价格相比,沙特原油相对昂贵,我们很高兴看到这样的价格调整。”

能源情报网指出,此次降价幅度是13个月以来最大的,但符合预期,这也反映了亚洲原油市场的疲软。一个月前,彭博社对炼油商进行的调查显示,在亚洲市场竞争加剧,以及美国、欧洲和圭亚那原油价格下跌的情况下,沙特阿美将下调原油价格。

两个月前,沙特阿美为多数买家提高了原油价格。对于亚洲买家来说,这是沙特阿美旗舰产品阿拉伯轻质原油连续第五次涨价,原因是沙特限制产量以刺激价格上涨。

欧佩克2023年底同意在2024年一季度将原油日产量减少220万桶。目前为止,该减产决定还没有引起对供应短缺的担忧,从而保持了油价的相对稳定。贸易商认为,每日减产220万桶,足以抵消非欧佩克产油国增加的供应。  
(李劳君)

2023年美国天然气  
平均价格暴跌62%

**本报讯** 美国能源信息署(EIA)日前表示,2023年美国基准气价平均为2.57美元/百万英热单位,与2022年相比暴跌了62%。数据显示,除了2023年1月,亨利中心的天然气月均价格其他11个月都低于3美元/百万英热单位,其中5月的均价最低,为2.19美元/百万英热单位。

2023年上半年,受创纪录的产量、高库存和相对温和的冬季气温的拖累,美国基准气价下跌了34%。就2023而言,亨利中心气价暴跌的主要驱动因素是美国天然气产量创历史新高,导致产量增长超过消费增长。

美国能源信息署表示,2023年美国天然气日产量达到创纪录的1040亿立方英尺,与2022年相比增长了4%。与此同时,2023年美国天然气需求同比增长了3%。较高的天然气出口量和用于发电的天然气消费量小幅增加,抵消了住宅和商业部门天然气消费量的下降。  
(李山)

菲利普斯66计划  
出售30亿美元非核心资产

**本报讯** 美国主要炼油商菲利普斯66首席执行官马克·拉希尔近日发表声明称,公司正积极讨论出售部分资产。2023年,该公司曾表示,将在2024年使高达30亿美元的非核心资产实现货币化,这是通过削减成本和资产来提高股东回报计划的一部分。

根据拉希尔的说法,这些非核心资产的出售并没有固定的时间表。对于菲利普斯66来说,2023年经营状况并不理想,二季度利润暴跌46%,调整后利润仅为18亿美元,而2022年二季度利润为33亿美元。2023年三季度调整后利润虽然为21亿美元,但仍未达到分析师预期。然而,2023年菲利普斯66的炼厂利用率为95%,是多年以来最高的。

2023年11月,埃利奥特投资管理公司以10亿美元的价格收购了菲利普斯66的股份。但在埃利奥特投资管理公司收购菲利普斯66的股份前,菲利普斯66就表示将在2024年出售30亿美元的非核心资产。过去一年,菲利普斯66的股价上涨了34.63%,至每股135.55美元。  
(李路)

## 石油美元遭遇挑战 美元霸权或将松动?

摩根大通近期公布数据显示,2023年全球非美元结算大宗商品合约数量达到12份,超过2022年的7份

●赵华

年11月,美元在全球支付中的份额从47.25%降至47.08%。

近年来,美元霸权的松动成为全球经济和金融领域的热门话题,随着越来越多的国家和地区寻求减少对美元的依赖,并尝试用其他货币进行结算,石油美元正面临前所未有的挑战,引发了对全球贸易格局和货币体系的深入思考。



视觉中国 供图

### 全球大宗商品结算中 非美元合约数量激增

摩根大通近期公布数据显示,在全球大宗商品结算中,非美元合约数量激增。2023年,全球非美元结算大宗商品合约数量达到12份,超过2022年的7份。这引发了对美元在大宗商品市场上面临竞争压力的关注,也凸显出石油美元面临挑战的现实。

摩根大通全球大宗商品策略主管纳塔莎·卡尼娃表示,全球有20%的石油交易采用非美元结算。这意味着,越来越多的国家和地区选择其他货币进行石油交易结算,而非依赖美元。这一趋势引起了各国注意,因为美元霸权的动摇可能给全球经济和金融领域带来深远影响。

美元霸权已存在相当长时间,20世纪70年代以来,美元一直是国际石油交易的主要结算货币。但近年来,一些国家和地区开始寻求减少对美元的依赖,并试图推动石油交易去美元化。这是因为过度依赖美元可能带来一系列风险,包括美元的波动性,以及美国经济和金融政策变化带来的不确定性。

美元霸权松动的原因很多。首先,部分国家减少对美元的依赖是出于经济多元化和风险分散的目的。多种货币结算有助于降低汇率风险,并帮助各国更好应对国际金融市场的不确定性。其次,一些国家经济实力的提升也使得它们能在国际石油交易中发挥更大影响力。

### 大宗商品贸易和全球支付 中美元份额下降

近期数据显示,在大宗商品贸易领域的全球支付中,美元份额正持续下降。这表明,越来越多的国家和地区正寻求降低交易成本、减少对美元的依赖,并转向其他货币进行交易结算。

随着技术的进步和支付系统的发展,人们更容易进行多种货币之间的结算。越来越多的国家和地区选择使用本币或其他主要货币进行支付,避免汇率风险和汇兑费用。

尤其是近年来,随着国际贸易增长和全球市场的多元化,更多国家和地区开始探索使用其他货币进行交易和结算,以降低美元交易相关风险和成本。这种转变反映出全球经济体系的演变和国际货币体系的调整。

美元份额下降的趋势对全球

经济格局和金融体系产生了深远影响。首先,货币多元化有助于降低全球经济体系中的系统性风险。当交易和结算分散到多个货币时,不再过度依赖某种货币,能减少货币波动带来的风险,提高整体的金融稳定性。其次,该趋势对美元地位和全球石油交易格局产生了重要影响。过去,石油交易主要以美元计价和结算,这是石油美元的核心。但随着越来越多的国家选择其他货币进行石油交易结算,美元在石油市场上的地位面临挑战,或将导致石油价格和市场的波动,以及全球石油供应链的调整。

### 美元霸权被削弱将对经济 产生深远影响

美元霸权松动将对经济产生深远影响,导致全球贸易和金融交易中出现货币多元化趋势,弱化美元的垄断地位。随着全球大宗商品贸易和石油交易中非美元结算的增长,美元霸权将被逐渐削弱。

美元霸权松动还将对美国经济和金融体系产生影响。美元霸权赋予了美国在全球经济和金融领域的主导地位,但当其逐渐松动时,可能导致美国失去部分影响力,对经济和金融体系产生冲击,加剧经济结构和贫富分化等问题,并导致美国在全球经济和金融领域地位的相对弱化。

美元霸权的松动是一个复杂而漫长的过程,涉及许多国家和利益相关方的努力。这一趋势可能对全球经济、金融和地缘政治产生深远影响,而且仍在继续发展中。各国应积极推动货币多元化,营造更公平透明的全球贸易和金融环境,为全球经济可持续发展注入新活力。货币多元化、非美元结算的增长,以及对美国经济的潜在影响,都将重塑未来的全球经济格局。

(作者单位:胜利油田)

## 生物燃料2030年前将占道路运输能源需求7%

**本报讯** 国际能源署(IEA)近期公布统计数据表明,在政策和新增项目计划的推动下,到2030年,生物燃料预计占道路运输能源需求的7%。国际能源署在2023年12月的报告中表示,这7%的份额相当于5.3艾焦。

2023年10月,国际能源署在《世界能源展望》报告的既定政策情景中表示,2022年,生物燃料需求为220万桶/日,道路运输能源需求为4130万桶/日,生物燃料占道路运输能源需求的5%;2030年生物燃料需求将

为300万桶/日,占道路运输能源需求的7%。

国际能源署表示,要把生物燃料供应增加到9艾焦以上,需要其他数量更大的原料,而且不会争夺粮食和饲料生产的土地资源。

标普全球分析师表示,全球生物柴油需求将继续增长,到2025年将达到140万桶/日,高于2022年的100万桶/日,而十年前还不到60万桶/日。标普全球估计,2050年前,生物燃料将占道路运输能源需求近1/4。

2023年上半年,受创纪录的产量、高库存和相对温和的冬季气温的拖累,美国基准气价下跌了34%。就2023而言,亨利中心气价暴跌的主要驱动因素是美国天然气产量创历史新高,导致产量增长超过消费增长。

美国能源信息署表示,2023年美国天然气日产量达到创纪录的1040亿立方英尺,与2022年相比增长了4%。与此同时,2023年美国天然气需求同比增长了3%。较高的天然气出口量和用于发电的天然气消费量小幅增加,抵消了住宅和商业部门天然气消费量的下降。  
(李山)

## 欧佩克2023年12月原油产量环比日增7万桶

**本报讯** 路透社近日公布调查结果显示,欧佩克2023年12月原油产量日均增加7万桶,达到2788万桶。其中伊拉克和安哥拉的原油日产量增加6万桶,尼日利亚的原油日产量也有所增加。此外,沙特2023年12月原油日产量出现了下降。

虽然欧佩克2023年12月原油日产量比11月有所增加,但仍比2022年12月低100万桶/日。

在最近一次会议上,欧佩克+部分成员国同意将原油总产量每日减

少220万桶,其中沙特再次减产的幅度最大。消息人士日前透露,为了监督减产情况,欧佩克+将在2024年2月召开联合部长级监督委员会(JMMC)会议。

安哥拉2023年12月出入料地宣布退出欧佩克。安哥拉自然资源部部长表示,欧佩克“不再符合安哥拉的价值观和利益”。根据2023年11月达成的协议,安哥拉原油日产量配额设定为111万桶,低于此前协议规定的128万桶配额。  
(李峻)

安哥拉2023年12月原油日产量比11月有所增加,但仍比2022年12月低100万桶/日。

在最近一次会议上,欧佩克+部分成员国同意将原油总产量每日减

少220万桶,其中沙特再次减产的幅度最大。消息人士日前透露,为了监督减产情况,欧佩克+将在2024年2月召开联合部长级监督委员会(JMMC)会议。

安哥拉2023年12月出入料地宣布退出欧佩克。安哥拉自然资源部部长表示,欧佩克“不再符合安哥拉的价值观和利益”。根据2023年11月达成的协议,安哥拉原油日产量配额设定为111万桶,低于此前协议规定的128万桶配额。  
(李峻)

虽然欧佩克2023年12月原油日产量比11月有所增加,但仍比2022年12月低100万桶/日。

在最近一次会议上,欧佩克+部分成员国同意将原油总产量每日减